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Tekmovanja

54, fizikalno tekmovanje srednjesolcev Slovenije -
drzavno tekmovanje

Skupina l

1. Na lahki tanki vrvici je 6,0 cm pod gladino jezera obeSen aluminijast valj z vigino 10 ¢cm in maso
1 kg, tako da sta osnovni ploskvi valja vodoravni. Vrvico zelo pocasi enakomerno vle¢emo navpicno
navzgor in tako valj dvignemo za 20 cm nad zacetno lego. Gostota aluminija je 2,7 kg/1.

a) Prostoro¢no narigi graf, ki kaZe odvisnost vletne sile od spremembe vigine osnovne ploskve
valja za celotno dviganje.

b) Poskus ponovimo tako, da je valj na zacetku potopljen 6,0 cm pod gladino vode v valjasti
posodi s presekom 50 cm?. Za ta primer na isti graf kot v vpraganju a) prostoro¢no narisi graf,
ki kaze odvisnost vlecne sile od spremembe visine osnovne ploskve valja za vseh 20 cm dviganja
valja.

¢) Koliko dela opravimo med dviganjem v vprasanju b)?

2. Coln z maso 2500 kg je zasidran v zalivu, v katerem piha veter s stalno hitrostjo in smerjo, zato na

¢oln deluje konstantna vodoravna sila 250 N. Sidrna vrv z zanemarljivo maso se napne od premca
do sidra in oklepa kot 60° z vodoravnico (slika levo).

premec krma premec
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Da bi zmanjgsali silo na sidro, posadka dvigne sidro in na sidrno vrv 2,0 m od sidra priveze dodatno
utez. Nato ¢oln zasidrajo tako, da del vrvi od premca do utezi ponovno oklepa kot 60° z vodoravnico,
medtem ko je kot med 2 m dolgim delom vrvi od sidra do utezi in vodoravnico 20° (slika desno).

VeterE

a) S koliksno silo je napeta sidrna vrv?

b) S koliksno silo je napeta vrv med sidrom in utezjo?
Navodilo: V nalogi ni potrebno racunati ravnovesja navorov.

3. Galeb naredi v zraku naslednji manever: Z visine 12 m nad gladino vode zac¢ne s krili, stisnjenimi k
telesu, prosto padati proti gladini. Na neki visini nad gladino razpre krila in zato zavije po kroznem
loku (Cetrtina kroznice) tako, da na koncu leti premo in enakomerno v vodoravni smeri tik nad
gladino. Med zavijanjem ima v celotnem zavoju konstantno velikost hitrosti. Najvecja sila, ki jo Se
prenesejo krila, je enaka 5-kratniku galebove teze. Privzemi, da je za galeba, ko ima krila stisnjena
k telesu, zra¢ni upor zanemarljiv.




a) Koliksen je najmanjsi polmer kroznega loka, po katerem lahko zavija galeb?
b) Koliksna je hitrost galeba na koncu takega manevra?

c¢) Koliko veé ¢asa potrebuje, da pride do gladine z opisanim manevrom, v primerjavi s prostim
padom do gladine?

4. Kolesar se pelje na kolesu, ki ima med sprednjo in zadnjo osjo razdaljo 99 cm. Sistem kolesarja in
kolesa obravnavaj kot togo telo. Tezis¢e sistema je na visini 110 cm na simetrali med obema osema.
Kolesar lahko stisne zavoro za prednje ali zavoro za zadnje kolo neodvisno eno od druge. Uc¢inek
zaviranja na prednje ali zadnje kolo opisemo z ustreznim koeficientom trenja med posameznim

kolesom in podlago.

a) KolikSen sme biti najve¢ koeficient trenja med prednjim kolesom in podlago, da se sistem ne
zalne prevracati preko prednjega kolesa?

b) Koliksen je v vpraZanju a) pojemek kolesarja?

c) Kolesar je pri zaviranju previden. Na zadnjo zavoro pritisne mocneje, tako da je koeficient
trenja med zadnjim kolesom in podlago dvakrat vedji kot med prednjim kolesom in podlago.
Zavori stiska tako, da je pravokotna komponenta sile podlage na zadnjem kolesu enaka polovici
pravokotne komponente sile podlage na prednjem kolesu. Koliksen je koeficient trenja med
prvim kolesom in podlago?

Navodilo: Vsota sil na sistem je razli¢cna od ni¢, zato pri racunanju navorov postavi os v tezisce
sistema.

Skupina ll

1. Zanima nas prevajanje toplote v sistemu enakih Zeleznih palic,
ki med seboj povezujejo toplotne rezervoarje z razli¢nimi tem-
peraturami 77 = 0°C in Ty = 300 °C. Palice so ovite s toplotno
izolacijo in prevajajo toploto samo v vzdolzni smeri. Dolzina
vsake palice je 1,0 m in presek 1,0 cm?. Toplotna prevodnost
7eleza je 80 W/(m - K).

a) Koliksna je temperatura na stic¢iséu vseh treh palic?

b) Koliksen toplotni tok tece vzdolz palice 17

zamenjamo z enako dolgo 7elezno palico s presekom 2,0 cm?2?

2. Triviamice so vezane v vezje na sliki. Upori Zzarnic 71, 7o a
in Z3 so po vrsti By = 150 Q, Ry = 100 Q in Ry = 50 Q, Z® LR |
medtem ko je celotni upor drsnega upornika R = 200 €. ! .
Vezje je prikljuceno na izvir z napetostjo U = 12 V. V obi- @
¢ajnem delovanju vezja je drsnik drsnega upornika na sredini 22
(x =0,50a). 23® U
a) Kolikéni tokovi tedejo skozi zarnice 7y, 7y in 737 _O|_ b

b) Zarnica 7, pregori. Kako moramo nastaviti razmerje x/a na drsnem uporniku, da bo skozi
zarnici Zg in Zg tekel enak tok kot prej?




3. Na vodoravno zracno dréo postavimo vozicek, na katerem je iz zic narejen elektricni krog v obliki
okvirov na sliki. Dimenzije ve¢jega okvira so 20 cm x 10 cm, manj8a okvira sta enaka med seboj.
Celotna masa vozicka z okviri je 100 g. Vozicek se po dréi giblje brez trenja. Upor Zice z dolzino
10 cm je 0,1 ©Q. Na zacetku, ko desna navpit¢na stranica ravno sega v homogeno magnetno polje z
gostoto B = 0,1 T, vozicek miruje. Med prikljucka v levi stranici okvira priklju¢imo napetost 12 V,
razdalja med prikljuckoma je zanemarljivo majhna.
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Navodilo: V tej nalogi je vpliv indukcije na rezultate zanemarljiv.
a) Dolo¢i smer polja (levo, desno, gor, dol, v list, iz lista), da se bo vozicek pricel premikati v
desno.

b) Narisi graf pospeska v odvisnosti od lege vozicka, vse do trenutka, ko je ves vozi¢ek v polju.
Obmo¢je s homogenim magnetnim polje je dovolj dolgo, da je lahko ves vozicek v polju.
¢) Koliksna je hitrost vozicka v trenutku, ko vstopi srednja navpic¢na precka v polje?

d) Koliksna je konéna hitrost vozicka.

4. Valjasto skodelico postavimo na mokro podlago in s tem pod njo
ujamemo valjast Zep zunanjega zraka s premerom 4,0 cm in visino
1,0 mm. Vode na podlagi in na stiku med skodelico in podlago je
ravno dovolj, da preprecuje vstop zunanjega zraka. Ko v skodelico

Z

nalijemo ¢aj s temperaturo 80 °C, opazimo uhajanje mehurckov izpod po?all(ga

skodelice. Mehurcki imajo premer 2,0 mm.

Zunanji zrak ima temperaturo 20 °C. Dno skodelice je debelo 4,0 mm in ima toplotno prevodnost
0,60 W/(m - K). Zaradi vroega ¢aja v skodelici se poleg zraka pod skodelico segreva tudi voda pod
skodelico, dno skodelice in zgornja plast podlage. Skupna toplotna kapaciteta vseh teles in delov
teles, ki se segrevajo, je C' = 6,0 J/K. Velja Q = CAT. Uhajanje mehurckov traja tako kratek cas,
da je temperatura ¢aja ves ¢as opazovanja konstantna.

a) Za koliko se mora segreti zrak pod skodelico, da uide izpod skodelice prvi mehuréek?
b) Koliko ¢asa traja, da uide prvi mehuréek, od takrat, ko skodelico postavimo na podlago?

¢) Doloéi celotno stevilo mehurckov, ki uidejo izpod skodelice.

Skupina lll

1. Tri zarnice so vezane v vezje na sliki. Upori zarnic 21, Zz a
in Z3 so po vrsti Ry = 150 Q, Ry = 100 Q in Ry = 50 Q, z® LR |
medtem ko je celotni upor drsnega upornika R = 200 €. ! <L
Vezje je prikljuceno na izvir z napetostjo U = 12 V. V obi- ®
cajnem delovanju vezja je drsnik drsnega upornika na sredini ZZ
(z =0,50a). 23® U

a) Koliksni tokovi tecejo skozi Zarnice 7n, 7 in 737 2 =

b) Zarnica 7, pregori. Kako moramo nastaviti razmerje z/a na drsnem uporniku, da bo skozi
zarnici Zg in Zg tekel enak tok kot prej?




2.

. Tekodi trak je nagnjen, da oklepa z vodoravnico

Na treh neraztegljivih nitih z dolzino L in z zanemarljivo maso s stropa visi v vodoravni legi disk
s polmerom R in z maso m. Niti so veliko daljse od polmera diska, L > R. Tako na obod diska
kot z drugim krajis¢em na strop so niti pritrjene v treh tockah, ki so oglis¢a enakostrani¢nega
trikotnika. Ko disk miruje v ravnovesni legi, so niti navpi¢ne. Disk iz ravnovesne lege zasu¢emo
okoli navpi¢ne simetrijske osi za majhen kot in ga spustimo. Disk se pri¢ne ponavljajoce se sukati
(vrteti) levo-desno okoli simetrijske osi — pravimo, da torzijsko niha.

a) Koliksen je nihajni ¢as tega torzijskega nihala?

b) Z razmislekom ugotovi in zapisi, koliksen bi bil za majhne zasuke nihajni ¢as torzijskega nihanja
diska, ¢e bi na stropu vse niti pritrdil v eno samo tocko. Odgovor utemelji v nekaj stavkih.

. Za zelezo velja, da se v njem gostota magnetnega polja poveca za faktor p v primerjavi s poljem

v vakuumu. Permeabilnost p je konstantna, dokler gostota magnetnega polja v Zelezu ne doseze
maksimalne vrednosti By. To pomeni, da gostota magnetnega polja v Zelezu narasta sorazmerno
7 zunanjim magnetnim poljem B, dokler magnetno polje v Zelezu ne doseze mejne vrednosti By.
Do takrat velja B = puB,, pri ve¢jem zunanjem polju pa ostaja polje v Zelezu enako By in se ne
spreminja. Ko tako zelezo uporabimo kot jedro v tuljavi, lahko s tokom skozi tuljavo kontrolirano
spreminjamo magnetno polje, v katerem je Zelezno jedro. Magnetno polje v jedru narasca premo
sorazmerno s tokom v tuljavi, dokler ne doseze vrednosti By, nato pa se z naras¢anjem toka vec
ne spreminja. Ko se tok zmanjSuje, se gostota magnetnega polja v jedru zacne premo sorazmerno
zmanjSevati Sele, ko tok doseze vrednost, pri kateri je gostota magnetnega polja v jedru enaka Bjy.

Vse opisano enako velja tudi, ¢e se tuljava z zeleznim jedrom nahaja v zunanjem magnetnem polju
z gostoto B,.

Magnetno polje v okolici planetov merimo z magnetometrom fluzgate: okoli zeleznega jedra sta
naviti primarna in sekundarna tuljava. Permeabilnost zeleznega jedra v magnetometru je g =5000.
NajveCja mozna gostota magnetnega polja v Zeleznem jedru je By = 5 T. Po primarni tuljavi s
500 ovoji stece sunek toka trikotne oblike: tok najprej od vrednosti 0 linearno naraste na vrednost
100 mA v ¢asu 1 s, nato v ¢asu 1 s linearno pade nazaj na 0. S sekundarno tuljavo z 800 ovoji
merimo inducirano napetost. Presek magnetnega jedra je enak 1 cm?, dolzini obeh tuljav sta 5 cm.

a) Koliksna je inducirana napetost v sekundarni tuljavi, ko tok v primarni tuljavi narasca in je
magnetno polje v jedru manjse od By?

b) Skiciraj graf odvisnosti inducirane napetosti od ¢asa v ¢asu trajanja tokovnega sunka trikotne
oblike.

c¢) Koliksna je velikost komponente gostote magnetnega polja planeta v smeri osi jedra, e je v ¢asu
trajanja tokovnega sunka trikotne oblike skozi primarno tuljavo mrtvi ¢as, ko na sekundarni
tuljavi ne izmerimo inducirane napetosti, enak 1,1 s?

krogla

kot ¢ = 15,0°. Na tekoci trak postavimo homogen
valj z maso 1,0 kg in s polmerom 10 cm. Lepenje
je dovolj veliko, da na traku telesa ne podrsavajo.

a) V kateri smeri (urinega kazalca ali naspro-
tni) in s kolik§nim pospegkom se mora pre-
mikati tekodi trak, da tezis¢e valja miruje?

tekodi trak

b) Sedaj nastavimo trak tako, da se giblje v isto smer kot v vpraSanju a), vendar s pospeskom
3,0 m/s?. Na tekoéi trak so¢asno postavimo valj in nad valj kroglo 7 enakim polmerom in enako
maso, tako da je razdalja med njunima sredis¢ema [ = 1,0 m. Cez koliko ¢asa telesi tréita?

Namig za b): PoveZi tangentni pospesek na obodu pri vrtenju valja okoli teZigéne osi s pospeskom

tezisca in s pospeskom traku.




26. drzavno tekmovanje iz razvedrilne matematike

Naloge za 6. in 7. razred osnovne Sole

1. Kristalografske grupe

Vsako sliko iz zgornje vrstice povezi s tisto sliko iz spodnje vrstice, ki predstavlja isto ravninsko
grupo, in izpolni preglednico!

1

2. Poliedra

Dana sta dva poliedra. Izpolni spodnjo preglednico!

Polieder @é@é@ @

Stevilo mejnih ploskev

Stevilo oglige

Stevilo robov

3. Labirint v kvadru

Zgornji sloj Srednji sloj Spodnji sloj

ik




Kvader sestoji iz vodoravnih slojev kockastih oddelkov. Odebeljene ¢rne érte predstavljajo zid,
preko katerega prehod ni mogoc, preko tankih svetlih ¢rt pa je vodoraven prehod mozen. Siv
kvadrat na tleh oddelka pomeni, da tam ne moremo preiti navpi¢no iz tega oddelka na oddelek
neposredno pod njim in obratno. Bel kvadrat na tleh oddelka pa pomeni, da lahko gremo na
oddelek neposredno pod njim in obratno. Vsi oddelki v spodnjem sloju so sivi.

Pois¢i najkrajSo pot od oddelka s smeskom do oddelka s srcem! Pot oznaci z zaporednimi
naravnimi Stevili tako, da oddelek s smeskom oznaci§ z 1, vsak naslednji sosednji oddelek
(kocko) pa z 1 vecjim Stevilom.

4. Labirint na robovih poliedra

Na telesu, ki je dano z mrezo, poiS¢i najkrajso pot od temnejse do svetlejSe pike! Gibljes se
lahko samo po zelenih (odebeljenih) ¢rtah. Iz neke tocke na mrezi lahko preskoci§ na drugo
tocko, ¢e in samo ¢e tocki predstavljata isto oglisce telesa.

Nekatera oglis¢a mreze so ze oznacena z zaporednimi Stevilkami. V vsak prazen krog vpisi
Stevilko tako, da bodo oglis¢a na mrezi, ki predstavljajo isto oglisce telesa, oznacena z isto
Stevilko. Pot zapisi kot zaporedje Stevilk od temnejse do svetlejse pike.

a) Pot: 5- b) Pot: 5-

5. Imena likov

Na sliki so stirje liki. Lik je nad drugim likom, ¢e je njegovo sredisce visje od sredis¢a drugega lika. Lik je desno od drugega
lika, ¢e je njegovo sredis¢e desno od sredisc¢a drugega lika (podobno velja za »pod« in »levo«). Desno od slike so dani nekateri
stavki in njihova resni¢nostna vrednost (R pomeni, da je stavek resni¢en, N, da je neresnicen).

Imamo mnozico pogojev (stavkov z dano resni¢nostno vrednostjo), ki enolicno dolo¢a imena
likov (A, B, C in D). Dolo¢i imena likov! Crke vpisi ob like.

Pokazi, da je mnozica pogojev neodvisna, tako da za vsak pogoj najde§ eno poimenovanje
likov, v katerem ta pogoj ni izpolnjen, vsi drugi pa so. (Na primer, zapis CBAD pomeni, da je
1=C, 2=B, 3=A in 4=D.) Izpolni preglednico!

(Lik 1 je zelen, 2 je rumen, 3 in 4 sta oranzna).

N

3.Lik B je oranzen ali je lik B kvadrat.
@ 4.Ali jelik D zelenali jeTik D trikotnik.

1.Lik C je zelen ali je lik A kvadrat.
g 2.Lik D jeoranzenali jelik D kvadrat.

= = = =
SO N




6. Odmera vode

Imamo veliko posodo D, ki je polna vode, veliko prazno posodo C, 9 litrsko posodo B in 5
litrsko posodo A. Dovoljena aktivnost je: iz posode D (ali C) napolnimo z vodo posodo A ali B
in nato vsebino odlijemo v posodo C (ali D). Pri tem se ni¢ vode ne sme politi.

V posodi C moramo dobiti natanko 34 litrov vode.

1) Najmanj kolikokrat moramo uporabiti posodi A in B, ¢e v posodo C vodo vedno le
dolivamo?

2) Najmanj kolikokrat moramo uporabiti posodi A in B, ¢e v posodo C vodo vedno dolivamo le
iz posode A (in odlivamo s posodo B)?

3) Najmanj kolikokrat moramo uporabiti posodi A in B, ¢e v posodo C vodo vedno dolivamo le
iz posode B (in odlivamo s posodo A)?

7. Otok vitezov in oprod

Nekje v oceanu obstaja otok, na katerem zivijo prebivalci dveh vrst, vitezi, ki vedno govorijo
resnico, in oprode, ki vedno govorijo neresnico.

V nalogi nastopa pet domacinov, ki jih oznacujemo z A, B, C, D in E. Prvi §tirje domacini so
dali po eno izjavo.

A: D je vitez, ¢e in samo ce je E vitez.

B: Ce je D oproda, potem je A vitez.

C: B je vitez ali je A vitez.

D: A je oproda in E je vitez.

Kateri prebivalec je vitez in kateri je oproda? Izpolni spodnjo preglednico!

A B C D E

8. Pomi¢no merilo

Na pomi¢nem merilu je razdalja med
sosednjima ¢rtama na zgornji (pomicni)
lestvici enaka 9/10 razdalje med sosednjima
¢rtama na spodnji (nepremicni) lestvici.
(0.5=5/10=", 1.5 =15/10 = 3/2)

Koliko je premer kroga x, izraZzen v enotah
spodnje lestvice?

Napisi eno enacbo za x, izrazeno s parametri
a,binc!

Dolo¢i vrednosti parametrov in izra¢unaj x!

Enacba: LI
3 0.5 L. LS

a=

X a
b=
c=

b c
X = > >




Naloge za 8. in 9. razred osnovne 3ole

1. Kristalografske grupe

Vsako sliko iz zgornje vrstice povezi s tisto sliko iz spodnje vrstice, ki predstavlja isto ravninsko
grupo, in izpolni preglednico!
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2. Poliedri

Dani so trije poliedri. Izpolni spodnjo preglednico!

Polieder

Stevilo mejnih ploskev

Stevilo oglige

Stevilo robov

Tip rotacijske simetrije

Najmanjse Stevilo barv

Za tip rotacijske simetrije zapisi: I, ¢e ima polieder ve¢ osi peterne rotacijske simetrije; O, ¢e ima ve¢ osi Cetverne simetrije; T, ¢e
ima ve¢ osi trojne simetrije in nobene osi peterne ali éetverne simetrije; C,, ¢e ima samo eno os in je le-ta n-terne simetije; D, ¢e
ima eno os n-terne simetrije in vsaj eno os dvojne simetrije, ki je pravokotna na prvo.

Vpisi najmanjSe Stevilo barv, s katerimi lahko pobarvas$ polieder tako, da sta mejni ploskvi poliedra, ki imata skupen rob,
pobarvani z razli¢nima barvama.

3. Labirint v kvadru

Srednji slo; Sden?I slo:




Kvader sestoji iz vodoravnih slojev kockastih oddelkov. Odebeljene ¢rne Crte predstavljajo zid,
preko katerega prehod ni mogo¢, preko tankih svetlih ¢rt pa je vodoraven prehod mozen. Siv
kvadrat na tleh oddelka pomeni, da tam ne moremo preiti navpic¢no iz tega oddelka na oddelek
neposredno pod njim in obratno. Bel kvadrat na tleh oddelka pa pomeni, da lahko gremo na

oddelek neposredno pod njim in obratno. Vsi oddelki v spodnjem sloju so sivi.
Pois¢i najkrajSo pot od oddelka s smeskom do oddelka s srcem! Pot oznaci z zaporednimi

naravnimi Stevili tako, da oddelek s smeskom oznaci§ z 1, vsak naslednji sosednji oddelek
(kocko) pa z 1 vecjim Stevilom.

4. Labirint na robovih poliedra

Na telesu, ki je dano z mrezo, poi$¢i najkraj$o pot od temnejse do svetlejSe pike! Gibljes se lahko
samo po zelenih (odebeljenih) ¢rtah. 1z neke tocke na mrezi lahko preskocis na drugo tocko, ce
in samo Ce tocki predstavljata isto oglis¢e telesa.

Nekatera oglis¢a mreze so ze oznacena z zaporednimi $tevilkami. V vsak prazen krog vpisi
Stevilko tako, da bodo oglis¢a na mrezi, ki predstavljajo isto oglisce telesa, oznacena z isto
Stevilko. Pot zapisi kot zaporedje Stevilk od temnejSe do svetlejse pike.

a) Pot: b) Pot:

5. Imena likov

Na sliki so $tirje liki. Lik je nad drugim likom, ¢e je vrstica, v kateri lezi, visje od vrstice, v kateri lezi drugi lik. Lik je desno
od drugega lika, e je njegovo sredisce desno od sredisca drugega lika (podobno velja za »pod« in »levo«). Desno od slike so
dani nekateri stavki in njihova resni¢nostna vrednost (R pomeni, da je stavek resni¢en, N, da je neresnicen).

Imamo mnozico pogojev (stavkov z dano resni¢nostno vrednostjo), ki enolicno doloc¢a imena
likov (A, B, C in D). Dolo¢i imena likov! Vpisi jih ob like.

Pokazi, da je mnozica pogojev neodvisna, tako da za vsak pogoj najde§ eno tako
poimenovanje likov, v katerem ta pogoj ni izpolnjen, vsi drugi pa so. (Na primer, zapis CBAD
pomeni, da je 1=C, 2=B, 3=A in 4=D.) Izpolni preglednico!

(Lika 1 in 2 sta zelena, 3 in 4 sta oranzna.)

@

3.Lik C jerumen ali je lik B petkotnik.

1. Ali jelik D kvadrat ali je lik C petkotnik. R

A @ 2.Ali jelik C petkotnik ali jelik A trikotnik. R
N

4. Lik D je oranzen, ¢e in samo e je lik B trikotnik. |R

DL N

A




6. Odmera vode

Imamo veliko posodo D, ki je polna vode, veliko prazno posodo C, 9 litrsko posodo B in 8
litrsko posodo A. Dovoljena aktivnost je: iz posode D (ali C) napolnimo z vodo posodo A ali
B in nato vsebino odlijemo v posodo C (ali D). Pri tem se ni¢ vode ne sme politi.

V posodi C moramo dobiti natanko 100 litrov vode.

1) Najmanj kolikokrat moramo uporabiti posodi A in B, ¢e v posodo C vodo vedno le
dolivamo?

2) Najmanj kolikokrat moramo uporabiti posodi A in B, ¢e v posodo C vodo vedno dolivamo
le iz posode A (in odlivamo s posodo B)?

3) Najmanj kolikokrat moramo uporabiti posodi A in B, ¢e v posodo C vodo vedno dolivamo
le iz posode B (in odlivamo s posodo A)?

7. Otok vitezov in oprod

Nekje v oceanu obstaja otok, na katerem zivijo prebivalci dveh vrst, vitezi, ki vedno govorijo
resnico, in oprode, ki vedno govorijo neresnico.

V nalogi nastopa Sest domacinov, ki jih oznacujemo z A, B, C, D, E in F. Prvih pet
domacinov je dalo po eno izjavo.

A: Ce je C vitez, potem je B oproda.

B: A je vitez in C je vitez.

C: F je oproda, ¢e in samo ce je E vitez.
D: E je vitez, ¢e in samo Ce je F vitez.
E: D je oproda in C je vitez.

Kateri prebivalec je vitez in kateri je oproda? Izpolni spodnjo preglednico!

A B C D E F

8. Pomi¢no merilo

Na pomi¢nem merilu je razdalja med
sosednjima ¢rtama na zgornji (pomicni)
lestvici enaka 9/10 razdalje med sosednjima
¢rtama na spodnji (nepremicni) lestvici.
Koliko je premer kroga x, izraZzen v enotah
spodnje lestvice?

Napisi eno enacbo za x, izraZzeno s parametri
a,binc!

Dolo¢i vrednosti parametrov in izracunaj x!

Enacba: [ ]| ]|
( 05 1 1.5
a=
b= x a
c=
X = b c




Naloge za 1. in 2. letnik srednje Sole

1. Kristalografske grupe

Vsako sliko iz zgornje vrstice povezi s tisto sliko iz spodnje vrstice, ki predstavlja isto ravninsko
grupo, in izpolni preglednico!
1 2 3 4

2. Poliedri

Dani so trije poliedri. Izpolni spodnjo preglednico!

Polieder

Stevilo mejnih ploskev

Stevilo oglise

Stevilo robov

Tip rotacijske simetrije

Najmanjse Stevilo barv

£ Up IodacClSKE SHUICUT)C ZdpIsl: 1, CC Lld pOLCUcCr vee OS1 peLCIie rotdClSKE SHICUT)C; U, CC 1HId VEC OS1 CCLVCITIC SLTICUC; 1, CC
ima ve¢ osi trojne simetrije in nobene osi peterne ali Cetverne simetrije; C,, ¢e ima samo eno os in je le-ta n-terne simetije; D, ¢e
ima eno os n-terne simetrije in vsaj eno os dvojne simetrije, ki je pravokotna na prvo.

Vpisi najmanjse Stevilo barv, s katerimi lahko pobarva$ polieder tako, da sta mejni ploskvi poliedra, ki imata skupen rob,
pobarvani z razli¢nima barvama.

3. Labirint v kvadru

Zgornji sloj
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Kvader sestoji iz vodoravnih slojev kockastih oddelkov. Odebeljene ¢rne ¢rte predstavljajo zid,
preko katerega prehod ni mogoc, preko tankih svetlih ¢rt pa je vodoraven prehod mozen. Siv
kvadrat na tleh oddelka pomeni, da tam ne moremo preiti navpic¢no iz tega oddelka na oddelek
neposredno pod njim in obratno. Bel kvadrat na tleh oddelka pa pomeni, da lahko gremo na
oddelek neposredno pod njim in obratno. Vsi oddelki v spodnjem sloju so sivi.

Pois¢i najkrajSo pot od oddelka s smeskom do oddelka s srcem! Pot oznadi z zaporednimi
naravnimi Stevili tako, da oddelek s smeskom oznaci§ z 1, vsak naslednji sosednji oddelek
(kocko) pa z 1 veéjim Stevilom.

4. Labirint na robovih poliedra

Na telesu, ki je dano z mrezo, pois¢i najkrajso pot od temnejse do svetlejSe pike! Gibljes se lahko
samo po zelenih (odebeljenih) ¢rtah. Iz neke to¢ke na mrezi lahko preskoci§ na drugo tocko, ¢e
in samo Ce tocki predstavljata isto ogliSCe telesa.

Nekatera oglis¢a mreze so Ze oznacena z zaporednimi Stevilkami. V vsak prazen krog vpisi
Stevilko tako, da bodo oglis¢a na mrezi, ki predstavljajo isto oglis¢e telesa, oznacena z isto
stevilko. Pot zapisi kot zaporedje Stevilk od temnejse do svetlejse pike.

a) Pot: 19— b) Pot: 8—

5. Imena likov

Na sliki je pet likov. Lik je nad drugim likom, ¢e je njegovo sredisce vi§je od sredisca drugega lika. Lik je desno od drugega
lika, ¢e je njegovo sredis¢e desno od sredis¢a drugega lika (podobno velja za »pod« in »levo«). Desno od slike so dani
nekateri stavki in njihova resni¢nostna vrednost (R pomeni, da je stavek resnic¢en, N, da je neresnicen).

Imamo mnozico pogojev (stavkov z dano resni¢nostno vrednostjo), ki enoli¢no dolo¢a imena
likov (A, B, C, D in E). Dolo¢i imena likov! Vpisi jih ob like.

Pokazi, da je mnozica pogojev neodvisna, tako da za vsak pogoj najdeS eno tako
poimenovanje likov, v katerem pogoj ni izpolnjen, vsi drugi pa so. (Na primer, zapis CBADE
pomeni, da je 1=C, 2=B, 3=A, 4=D in 5=E.) Izpolni preglednico!

(Lika 1 in 3 sta rumena, 2 in 5 sta zelena, 4 je oranzen.)

‘ 1. Lik B ni trikotnik.
@ 2. Ce jelik D trikotnik, potem je lik C rumen.

R
R
3. Ce jelik B zelen, potem je lik B rumen. R
R
R

4. Ali jelik C petkotnik ali je lik D oranzen.

A & 5. Al jeTik C petkotnik ali je ik A kvadrat.

ol W N
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6. Kemijska enacba

Resiti moramo ena&bo, ki je podobna kemijskim enagbam. Crke A, B,... predstavljajo atome.

XA2B3 + YCD =Z C3AD6 +w CzB

Izraz A,Bj; predstavlja molekulo, ki sestoji iz dveh atomov A in treh atomov B. Pois¢i
najmanjSa naravna Stevila X, y, z in w, ki reSijo enacbo. To pomeni, da mora biti Stevilo
atomov A na levi in desni strani enacaja enako. Isto mora veljati za ostale atome.

Za vsak pravilen odgovor dobis 3 tocke, za vsakega nepravilnega se 1 tocka odsteje.

X= 5y= ’Z: ’W:

7. Otok vitezov in oprod

Nekje v oceanu obstaja otok, na katerem Zzivijo prebivalci dveh vrst, vitezi, ki vedno govorijo

resnico, in oprode, ki vedno govorijo neresnico.

V nalogi nastopa sedem domacinov, ki jih oznaujemo z A, B, C, D, E, F in G. Prvih Sest

domacinov je dalo po eno izjavo.

A: F je vitez ali je B vitez. D: Ce je B oproda, potem je F oproda.
B: A je vitez in G je oproda. E: Ce je F oproda, potem je D oproda.
C: F je oproda, ¢e in samo ¢e je A oproda. F: Ce je E vitez, potem je G vitez.

Kateri prebivalec je vitez in kateri je oproda? Izpolni spodnjo preglednico!

A B C D E F G

8. Pomi¢no merilo

Na pomi¢nem merilu je razdalja med
sosednjima ¢rtama na zgornji (pomicni)
lestvici enaka 9/10 razdalje med sosednjima
¢rtama na spodnji (nepremicni) lestvici.
Koliko je premer kroga x, izraZzen v enotah
spodnje lestvice?

Napisi eno enacbo za x, izrazeno s parametri
a,binc!

Dolo¢i vrednosti parametrov in izracunaj x!

Enacba: [ |
05
a=
b= X a
c=
X = b c
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Naloge za 3. in 4. letnik srednje Sole

1. Kristalografske grupe

Vsako sliko iz zgornje vrstice poveZi s tisto sliko iz spodnje vrstice, ki predstavlja isto ravninsko
grupo, in izpolni preglednico!

1 3 4 5
A C D E

2. Poliedri

Dani so trije poliedri. Izpolni spodnjo preglednico!

Polieder

Stevilo mejnih ploskev

Stevilo oglis¢

Stevilo robov

Tip rotacijske simetrije

Najmanjse Stevilo barv

Za tip rotacijske simetrije zapisi: I, ¢e ima polieder ve¢ osi peterne rotacijske simetrije; O, ¢e ima
ve€ osi Cetverne simetrije; T, ¢e ima vec osi trojne simetrije in nobene osi peterne ali Cetverne
simetrije; C,, Ce ima samo eno os in je le-ta n-terne simetije; Dy, ¢e ima eno os n-terne simetrije
in vsaj eno os dvojne simetrije, ki je pravokotna na prvo.

Vpisi najmanjSe Stevilo barv, s katerimi lahko pobarva$ polieder tako, da sta mejni ploskvi
poliedra, ki imata skupen rob, pobarvani z razli¢nima barvama.

14




3. Labirint v kvadru

Zgornji sloj Srednji sloj Spodnji sloj

Kvader sestoji iz vodoravnih slojev kockastih oddelkov. Odebeljene ¢rne Crte predstavljajo zid,
preko katerega prehod ni mogo¢, preko tankih svetlih ¢rt pa je vodoraven prehod mozen. Siv
kvadrat na tleh oddelka pomeni, da tam ne moremo preiti navpicno iz tega oddelka na oddelek
neposredno pod njim in obratno. Bel kvadrat na tleh oddelka pa pomeni, da lahko gremo na
oddelek neposredno pod njim in obratno. Vsi oddelki v spodnjem sloju so sivi.

Poisc¢i najkrajSo pot od oddelka s smeskom do oddelka s srcem! Pot oznaci z zaporednimi
naravnimi $tevili tako, da oddelek s smeskom oznaci§ z 1, vsak naslednji sosednji oddelek
(kocko) pa z 1 vecjim Stevilom.

4. Labirint na robovih poliedra

Na telesu, ki je dano z mrezo, pois¢i najkrajSo pot od temnejse do svetlejSe pike! Gibljes se
lahko samo po zelenih (odebeljenih) ¢rtah. 1z neke tocke na mrezi lahko preskocis na drugo
tocko, ¢e in samo ¢e tocki predstavljata isto oglisce telesa.

Nekatera oglis¢a mreze so Ze oznaena z zaporednimi Stevilkami. V vsak prazen krog vpisi
stevilko tako, da bodo ogliS¢a na mrezi, ki predstavljajo isto oglisCe telesa, oznacena z isto
Stevilko. Pot zapisi kot zaporedje Stevilk od temnejse do svetlejse pike.

a) Pot: b) Pot:

5. Imena likov

Na sliki je pet likov. Lik je nad drugim likom, ¢e je vrstica, v kateri lezi, vi§je od vrstice, v kateri lezi drugi lik. Lik je desno
od drugega lika, ¢e je njegovo sredis¢e desno od sredi§ca drugega lika (podobno velja za »pod« in »levo«). Desno od slike so
dani nekateri stavki in njihova resni¢nostna vrednost (R pomeni, da je stavek resnic¢en, N, da je neresnicen).
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Imamo mnozico pogojev (stavkov z dano resni¢nostno vrednostjo), ki enoli¢no dolo¢a imena
likov (A, B, C, D in E). Dolo¢i imena likov! Vpisi jih ob like.

Pokazi, da je mnozica pogojev neodvisna, tako da za vsak pogoj najdeS eno tako
poimenovanje likov, v katerem pogoj ni izpolnjen, vsi drugi pa so. (Na primer, zapis CBADE
pomeni, da je 1=C, 2=B, 3=A, 4=D in 5=E.) Izpolni preglednico!

(Lika 1 in 2 sta oranzna, ostali liki so rumeni.)

@ 1. Ce jelik E petkotnik, potem je lik E oranzen.
@ &9 2. Lik B je trikotnik, e in samo ¢e je lik B oranZen.
A 3. Lik C je rumen, e in samo e je lik A rumen.
4. Ali jelik C trikotnik ali je lik D trikotnik.
S.Lik A jeoranzen ali je lik E zelen.

oz Rz z
o B G N

6. Kemijska enacba

Regiti moramo enacbo, ki je podobna tistim iz kemije. Crke A, B, C,... predstavljajo atome.
XA6B6+YC2:ZAC2+WB2C

Izraz Ae¢Bg predstavlja molekulo, ki sestoji iz Sestih atomov A in Sestih atomov B. Poisci

najmanj$a naravna $tevila x, y, z in w, ki resijo enacbo. To pomeni, da mora biti Stevilo

atomov A na levi in desni strani enacaja enako. Isto mora veljati za ostale atome.

Za vsak pravilen odgovor dobis 3 tocke, za vsakega nepravilnega se 1 tocka odsteje.

X = ,y= ,Z= , W=

7. Otok vitezov in oprod

Nekje v oceanu obstaja otok, na katerem zivijo prebivalci dveh vrst, vitezi, ki vedno govorijo
resnico, in oprode, ki vedno govorijo neresnico.

V nalogi nastopa osem domacinov, ki jih oznacujemo z A, B, C, D, E, F, G in H. Prvih sedem
domacinov je dalo po eno izjavo.

A: F je vitez ali je G oproda. E: C je oproda in B je oproda.
B: A je vitez ali je F oproda. F: Ce je A vitez, potem je E vitez.
C: B je oproda, ¢e in samo ¢e je H vitez. G: Ce je F oproda, potem je D oproda.

D: B je vitez, ¢e in samo e je H vitez.

Kateri prebivalec je vitez in kateri je oproda? Izpolni spodnjo preglednico!

A B C D E F G H
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8. Pomi¢no merilo

Na pomi¢nem merilu je razdalja med
sosednjima ¢rtama na zgornji (pomicni)
lestvici enaka 9/10 razdalje med sosednjima
¢rtama na spodnji (nepremicni) lestvici.
Koliko je premer kroga x, izrazen v enotah
spodnje lestvice?

Napisi eno enacbo za x, izrazeno s parametri
a,binc!

Dolo¢i vrednosti parametrov in izracunaj x!

Enacba:

0.5

Resitve 54. fizikalnega tekmovanja srednjesolcev Slovenije -

drzavno tekmovanje

Skupinall

1. Podatki: | = 6 cm, h = 10 cm, s = 20 cm, pa) = 2,7 kg/L

a) Velja

Fp=mg=98N,  Fygon=mgtl =37N,

PAl

Fy

wo=mg L =62N.
LAl

FIN]

jezero

X [cm]

20
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b) Presek valja in presek vode okoli valja sta

m
Svalj = ——- =37 am®,  Syode = S0 — Syalj = 13 cm?.
LAl

Ce je hy dvig valja, ko pride ves iz vode, velja:
Svode
Svaljhl = Syodel, hy = ——=h=35cm.
Svalj

c) Delo je kar enako plos¢ini pod grafom F(x):

E erOZJF E g +

Podatki: m = 2500 kg, F, = 250 N, ¢ = 60°, ,, = 20°.

A =I1F,vo+ M (S—h]—l)Pg:1,7].

a) Vodoravna komponenta sile vrvi uravnovesi silo vetra:

Fcoso =F,, F= F
¢ cos @

=2F, =500 N.

b) Za vodoravni komponenti sil vrvic v pritrdis¢u utezi velja:

cos¢ _ B _geen
cos @, COS Py '

Fcos¢ = F,cos ¢y, F,=F

Podatki: h =12m,a =5g.
a) Ko se spusti z viSine /1 do viSine r, ima hitrost v:
v* =2(h—71)g.

Za centripetalni pospesek v spodnji tocki, ko na galeba deluje tudi teza v radi-
alni smeri, velja

2 2 _
2}7:“—8:4& r:vfzz(h ")

r:%h:4,0m.

b)

v=1/2(h—r)g= \/% =125m/s.

) Za ¢as postega pada velja

e
0 g
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Za Cas z manevrom pa

At = fl —to = 0,225.
4. Podatki: | =99 cm, h = 110 cm.

Novw

a) Ce je ¢ kot med navpicnico in zveznico med tezistem in dotikalis¢em pred-
njega kolesa s tlemi v mejnem primeru, ko je sila podlage v zadnjem kolesu
enaka 0, zapiSemo ravnovesje navorov kot

Fyrcos ¢ = Fersing, kir cos @ = sin ¢

torej

ke =tang = % =045.

b) Pojemek

F
a=-%= kg = 0,44 m/s?.
m

¢) V tem primeru pravokotna sila podlage in trenje v zadnjem kolesu suceta
kolo v istem smislu kot trenje v prvem kolesu. V mejnem primeru velja

2 2 1 1
3 Fersing = ktrgrl-"g cos ¢ + 3 Fersing +2ktr§ rFgcos ¢

Dobimo

Skupinall

1. Podatki: Ty = 0°C, T, = 300 °C, S = 1,0cm?, [ = 1,0 m, A = 80 W/mK,
S =28.

a) V ravnovesju je toplotni tok, ki pritece iz druge palice v razvejisce, enak
vsoti tokov, ki odtecejo po prvi in tretji palici:
SA SA T +2T

?(Tz—TO):27(TO—T]), To 3

=100°C.
b) V prvi palici tece tok

P = %‘(TO ~T)=08W.
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¢) Ce zamenjamo prvo ali tretjo, dobimo

SA SA 251 T, + 3T .
T (L-To) == (To—T) + =~(To—Ty), To=-—1=75°C.
d d d 4
Ce zamenjamo drugo pa
250 SA 2T, + 2T .
(T =To) =27(To — 1) TO:%:BO C.

Podatki: Ry =150 Q), R, =100Q), R3 =500, R =200Q, U =12 V.

a) Tok skozi R3 oznacimo z I3 (navzgor), skozi Ry z I, (v desno), skozi R; z I
(v desno) in skupni tok I = I} + I + I3.

Drsni upornik razdelimo v dva zaporedno vezana upornika z Ry = (x/a)R in
Ry =R —R,

Iz kroga z Ry in R3 dobimo I = I3R3/Ry = I3/2
Iz kroga z Ry, R; in R4 dobimo

R, 2 1
! R1+R42 52 53

in kroga z virom

Ry R3
U = R3Lzh+Ry(l1j+L+1I3) = |R3+R — +1)| I
3l3 + Ry(Iy + I + I3) { 3+ X<R1+R4+R2+ )} 3
17
Konc¢no:
I3 =55 mA, I, =27 mA, I; =11 mA.

b) V tem primeru je I; = 0. Padec napetosti na (desnem) odseku drsnika mora
biti enak kot prej:
Ri(+13) = Re(li + b+ I).

Torej
L+DL+1s 17 17
Rl =R, —= "2 =""R,=_"_R.
x Y L+l 15 30
17
x:%a:0,57a.

Podatki: Uy =12V,B=01T,R; =0,1Q, ] =10 cm, m = 100 g.
a) Smer polja je v list.

b) Ce tok skozi izvir oznatimo z I, tete skozi srednjo pre¢ko tok I, = 21 in
skozi desno [} = 411 I.
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Ce zapisemo 2. Kirchhoffov zakon za levi kvadrat, dobimo

3 15RyI

4U0
Up=3RI+R;-1 =
0 1 11 1 ’

I=—0 =32A.
15R; 3

Dokler je le desna precka v polju, je pospesek enak

LB
a = 17 =0,8m/s.

Ko pa vstopi Se srednja precka, velja

ay = (h+D)IB +mIZ)lB =32m/s%.

35 .

a [m/s?]
N
T
1

05 .

0 l 1 1
0 5 10 15 20

X [cm]

c) Velja
vl = mty, = %altz, v1 =241l =0,40m/s.

d)

v1(v2 — v1) N (vs — v1)? _ 3 —v2

a 2112 2(12

vy = /0?4 2a5] = 0,89 m/s.

4. Podatki: R=20mm,r =1mm,h =1mm,d =4mm, T = 80 °C, Ty = 20 °C,
C=6J/K,A=06W/mK.

Uy = U1 + azty, | = vt + %ﬂzt% =

in
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AV 473
AT=y T=3nry T = 10K
b)
. Q  CATd
=3 AT T) 0,53 s
c)
n
T="T, (1 + AV)
InL
n= To 56.
In (1+4F)
Skupina lll

1. Podatki: R1 =150 Q, R, =100Q), R3 =500, R =200Q, U =12V.

a) Tok skozi R3 oznacimo z I3 (navzgor), skozi Ry z I, (v desno), skozi Ry z I
(v desno) in skupni tok I = I} + I + I3.

Drsni upornik razdelimo v dva zaporedno vezana upornika z Ry = (x/a)R in
Ry =R —R,

Iz kroga z R in R3 dobimo I = I3R3/Ry = I3/2
Iz kroga z Ry, Ry in R4 dobimo

Ro Izng:lla

L=—2_
'R+ Ry 5

in kroga z virom

Ry Rs
U = Rj3l R, (I I L) = [R R — +1 I
33+ Ry(Ii + b + I3) {3+ X<R1+R4+R2+ )} 3
17

Konc¢no:
I; =55mA, I, =27 mA, I =11 mA.

b) V tem primeru je I; = 0. Padec napetosti na (desnem) odseku drsnika mora
biti enak kot prej:
Ri(+13) = Re(li + b+ I3).
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Torej

L+L+1I 17 17
R.L=R,— =22 —=""R., = —
x Y h4L 15 30
17
x:%a:0,57a.

. Podatki:

a) Ko disk zasu¢emo, povzroca navor projekcija sile nitke na tangento na obod
diska. Naj bo ¢ kot med navpi¢nico in odklonjeno nitko. Pri majhnem zasuku
¢ velja:

M= -3 % Rsing ~ —mgR¢p = —ng%,
Ce je s dolzina loka, ki ga pri zasuku opiSe tocka na obodu.

Iz Newtonovega zakona sledi

M= Ta = —2mR2w%8 — —1mR2w? >
Ju smRw MR w R
in kon¢no
28
w = T

b) V tem primeru je nitka ves ¢as pravokotna na tangento na obodno tocko, v
kateri je nitka vpeta in navora ni. Nihajni ¢as je neskoncen.

. Podatki: ty = 1,08, Ip = 100 mA, T =1,1s.

a) Velja
Iy Ip
I:t—t,zaogtgto IZIo—r(t—to),ZatogtSZto
0 0
- dB o N1]/l0 dl o NlVO IQ o

b) Polje narasca le toliko ¢asa, dokler vrednost polja ne doseze By. To se zgodi
ob Casu ty:

N I Byl
B, = 1HHo fo 0

’ t = to =0,80s.
I ! ! Nippo I 0 °

Po tem casu je polje konstantno vse do ¢asa 2ty — t;, ko se zacne linearno
zmanj$evati. Znotraj intervala [t1,2tg — t1] je inducirana napetost 0.
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0.6 T T T

04+ e

02 B

UV

-02 + -

-04 -

0.6 1 1 1

t[s]

c) Ob prisotnosti zunanjega polja B, doseZe polje B kriticno vrednost Ze po
ty =tg— %T:

Nipo I
BOIH[BZ+ 11”002}.
fo
Od tod b N
B, =0 MO0y 439074,
iz It

Podatki: ¢ = 15°,m = 1kg,r =10cm, ! = 1m,a = 3 m/s’.
a) Sila traku F uravnovesi dinami¢no komponento teZe, in hkrati pospeseno
vrti valj:
mgsing = F, %er%:Fr.
Od tod
a=2gsing =51m/s.

Nvoevw

b) Za pospesek tezis¢a valja dobimo:

1 2 a+a;

ma, = mgsing — F, 5 m p = Fr,
. 2gsing —a
ly = ———F——
in podobno za kroglo
a+ajg
may =mgsing — F, %Hﬂ’z%:ljli’,

. Dgsing —2a
ak - f.
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Za ¢as do trka velja

. gsing+a  2(1—2r)

1 %2 1 %,2
sapt™ + (1 —=2r) = za5t, ag —ay = 7 = 2

t=246s.

Resitve 26. drzavnega tekmovanja iz razvedrilne matematike

Resitve nalog za 6. in 7. razred osnovne 3ole

1.
1123 14]5 7181910
H|IC|T1|A|D|F|G|E|B J
2.
Polieder
Stevilo mejnih ploskev 12 30
Stevilo ogli¢ 14 32
Stevilo robov 24 60
3.

25



4. a) Pot: 5-6-1-4-2 b) Pot: 5-1-7-3-8

ﬁ ACDB

CDBA CDAB
CBDA
CABD
6.
1) Petkrat A in enkrat B.
2) Stirinajstkrat A in §tirikrat B.
3) Stirikrat A in $estkrat B.
7.
A B C D E
vitez vitez vitez oproda oproda
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o3

L

70,09

0.6

L3

a=70,09=0,63alia=7"9/100=63/100

b=0,6=6/10

c=7'0,1=0,7alic=7"1/10=7/10

x+ta=b+c

x=b+c-a=0,6+7-0,1-7-0,09=0,6+0,7-0,63=0,67
alix=6/10+7 - (1/10 — 9/100) = 6/10 + 7/100 = 67/100
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Resitve nalog za 8. in 9. razred osnovne 5ole

1.
11213 516789110
JIH|T|F|G|C|B|D|A|E
2.
7\
Polieder
_ L
Stevilo mejnih ploskev 14 62 6
Stevilo oglig¢ 24 120
Stevilo robov 36 180 10
Tip rotacijske simetrije O I Cs
Najmanjse Stevilo barv 3 3 4
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@

A G

ACDB BCDA
DBCA
ADBC CDBA
DACB
i) Osemkrat A in §tirikrat B.
2) Sedemnajstkrat A in Stirikrat B.
3) Enkrat A in dvanajstkrat B.
A B C D E F
vitez oproda oproda vitez oproda oproda
L1111
-5 L L5
X 80,09
0,6 30,1
xt+ta=b+c
a=8-0,09=0,72
b=0,6
c=8-0,1=0,8

x=b+c-a=0,6+8-0,1-8-0,09=0,6+0,8-0,72=0,68
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Resitve nalog za 1. in 2. letnik srednje Sole

1.
1 314|516 |7 (8910
H|F|A|G|J|E|D|]C]|I B
2.
Polieder
Stevilo mejnih ploskev 38
Stevilo oglige 24
Stevilo robov 60 30 28
Tip rotacijske simetrije o I Dy
Najmanjse Stevilo barv 3 3 2

HEpEEEEE
L 3L
[ § Jii10 9f |
T

HpR

EEEEENN

5.
Resitev: Za izenaCitev mora veljati z =2x; w = 3x; y = 2w + 3z; y = 6z.
Najmanjsa resitev enacbe je: x =1; y=12; z=2; w = 3.
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CABDE

BAEDC

ABCDE

BACED

BECDA

A B C

vitez oproda vitez

oproda

vitez

vitez

vitez

85:8 - 0,09 = 0,72
b=0,3
c=8:0,1=0,8
x+a=b+c

x=b+c-a=03+8-0,1-8-0,09=0,3+0,8-0,72=0,38

Resitve nalog za 3. in 4. letnik srednje Sole

1.

N

(9}
(@)

10

Polieder

Stevilo mejnih ploskev 26 10
Stevilo oglis¢ 48 7
Stevilo robov 72 15
Tip rotacijske simetrije o I Ds
Najmanj$e Stevilo barv 3 3 3
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| 28 20 nI

— P—
27 f 24 17 18§23 16 19'22

-
26 25 14 l 15

|u n| 1310 | 9
6 7 I 8
—

4
111 2 Ll

4. a) Pot: 11-8-12-2-4-6-7-5-3  b) Pot: 7-8-4-2-6-10-9-11

5.
Resitev: Za izenaCitev mora veljati z = 6x; 2w = 6x; 2y = w + 2z.
Najmanjsa resitev enacbe je: x =2; y=15;z=12; w = 6.

6.
Pogoji so neodvisni.

@ A6 i
A ACDEB
DABEC
ACBED
BDCEA
7.
A B C D E F G H
vitez vitez oproda vitez oproda oproda oproda vitez
8.
a=7-0,09=0,63
b=0,6
c=7-0,1=0,7
xt+ta=b+c

x=b+c-a=0,6+7-0,1-7-0,09=0,6+0,7-0,63=0,67
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